

# 宏图

又是一年春好处  
四海群贤将再聚海南博鳌

自二〇〇一年宣告成立以来  
博鳌亚洲论坛揭开了  
亚洲国家和人民  
对话合作的新篇章  
正如博鳌亚洲论坛  
理事长潘基文所说  
博鳌亚洲论坛顺应了  
亚洲模式、亚洲价值  
觉醒的历史轨迹

## 博鳌亚洲论坛汇聚学界“大咖”，为世界发展提供真知灼见 群贤聚智襄盛举

■ 本报记者 陈蔚林



上,来自中外的校长们探讨全球化时代的教育思想和模式。本报记者 王凯 摄

### 亚洲收获博鳌答案

于是,在接下来的每一届年会中,围绕解决亚洲问题的“博鳌方案”层出不穷——

2003年年会上,时任新加坡总理吴作栋提出,在经济全球化的大背景下,亚洲区域一体化面临的三大挑战,呼吁亚洲深化区域一体化,并成为推动全球贸易自由化的重要动力;

2007年年会上,时任菲律宾总统阿罗约希望亚洲各国创新发展模式,除了要互相学习,创造自己的可持续发展模式,还要放眼区外,用技术和创新来打破过度依赖能源和环境恶化的恶性循环;

2013年年会上,时任博鳌亚洲论坛副理事长曾培炎发出倡议,面对亚洲各国“保增长”“调结构”

的问题,应该推进亚洲基础设施合作,并使之互联互通,成为实现地区经济一体化的必要条件;

2019年年会上,《博鳌亚洲论坛亚洲竞争力2019年度报告》发布,从商业行政效率、基础设施状况、整体经济活力、社会发展水平、人力资本与创新能力等方面剖析了各经济体竞争力的具体表现、优劣所在和动态演变。与会嘉宾据此展开热议,亚洲经济发展方向进一步明晰……

毫无疑问,20年来,每一届博鳌亚洲论坛年会的举办,都为亚洲经济适时转型提供了前瞻性的思路和引导,受到了各个亚洲经济体的广泛关注、热情参与。

### 论坛·声音

我们需要以人为本的经济发展模式,确保城市发展的包容性和可持续性。在这个过程中,一定不要忽略文化和遗产。2011年教科文组织有一个建议,就是要保护历史城市风貌,包括自然遗产保护区。物质遗产和非物质文化遗产,对于社会的可持续发展非常重要,它能够让人们心生自豪感,顾及子孙后代的需求,这些都将对城市发展产生积极影响。

——2019年,前联合国教科文组织总干事、全球希望联合会主席伊琳娜·博科娃

对海南的古沉船海捞瓷、黎族苗族非物质文化遗产、海口火山岩村居、黎族船型屋、三亚珊瑚民居等文化元素印象深刻,比如黎族船型屋,在全世界都是独一无二的,作为文化旅游资源非常有吸引力,也有很大的挖掘空间。海南要保护好当地文化元素,并深入挖掘其文化内涵和背后故事,结合现代人的生活方式和各国游客需求,做出人无我有、与众不同的文创和旅游产品,同时创新传播,有力推动海南文旅产业发展。

——2018年,时任故宫博物院院长单霁翔

“任何关税安排应该支持贸易,而不是阻碍贸易,中国执行开放政策多年,清楚地意识到如果想鼓励出口的话,就应该让出口商自由地选择进口原材料和进口技术。自由贸易在经济学上是有支撑的,能使资源配置更加优化。全球化和自由贸易是正在发生的事,各国必须直面全球化和自由贸易。”

——2017年,时任中国人民银行行长周小川

如何打造“一带一路”金融大动脉,第一是完善全球网络布局,加大或完善在南亚、中亚、中东欧、西亚和北非等“一带一路”沿线地区的机构布局,提高覆盖密度及参与深度;其次,应在已布局地区,提高业务辐射能力以及优化资源配置,以支持“一带一路”建设;第三是加大重点项目的支持力度,为这些项目提供全方位的授信支持。

——2016年,时任中国银行董事长、现任中国建设银行董事长田国立

海南自贸区、自贸港建设中的金融开放需要解放思想,要有一种敢于“吃螃蟹”的精神,同时要深刻理解海南建设自贸区、自贸港的战略价值。海南要走出岛外,去学习新加坡、中国香港的发展经验,再结合自身实际,思考制定系列发展战略规划,包括制定与自贸区自贸港相匹配的法律和规则。

——2019年,时任中国人大副校长吴晓求

### 世界倾听博鳌声音

商务部前部长古铁雷斯则指出,这将有助于为亚洲经济一体化过程消除制度障碍。

这届论坛还首次设置了有关非洲、拉丁美洲、欧洲的专题讨论。与会嘉宾表示,“博鳌亚洲论坛越来越国际化了,立足亚洲,放眼世界,这也是全球化大趋势的体现”。

次年年会上,5G智能网联汽车、沉浸式VR等“科技利器”悉数亮相,参与现场体验的嘉宾纷纷表示“仿佛已经触摸到未来”。

对话一场比一场精彩、讨论一轮比一轮激烈。各国参会嘉宾通过智慧交锋,观点碰撞,共同编织出激发世界未来发展动力的一致目标。

博鳌亚洲论坛日趋国际化,还体现在参会嘉宾的日益多元上。

2007年年会,IT巨子比尔·盖茨来了,从那年

开始,国际大企业参与年会的热情更加高涨;2010年年会,论坛理事会第一次新增选了来自欧美国家的理事,包括俄罗斯前总理切尔诺梅尔金、美国前财政部长鲍尔森、法国前总理拉法兰等……

2021年年会,在新冠肺炎疫情形势依然严峻的背景下,注册线下参会人数为4128人,与2019年相比基本持平,其中包括来自35个国家的驻华使领馆官员约60人。

“当前,在经济全球化迎来新挑战的背景下,本届论坛更有特殊的历史作用。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为,本届年会是在中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局背景下举办的一次重要会议,与会嘉宾将深入探讨如何推进区域合作、如何推进经济全球化等重大问题。

### 海南汲取博鳌智慧

的优势,在全域旅游中,钱和人不能成为考量指标,其最终目的是打造旅游供应链条,即向旅游者提供的用以满足其旅游活动需求的全部服务。海南要搭建面向全球的网络化旅游公共服务平台,塑造专业化、品牌化的服务形象,向世界传递海南服务的品质。

向博鳌亚洲论坛借智借力,已经成为海南推动自身改革开放发展的有效方式之一。大家注意到,过去20年,海南经历了从单纯服务保障论坛到主动利用论坛的转变,利用形式也从图片展这样的浅层次转变为自主设置议题、举办分论坛和海南专场交流这样的高层次活动设计和安排。

2021年年会是海南启动自贸港建设后的首届年会。时下,建设自由贸易港,这一中国内地尚无

先例之举,是海南发展最核心的议题,也是外界关注海南的焦点。

早在2019年年会上,就有参会嘉宾对海南自贸港的政策设计提出了一些新的想法。博鳌亚洲论坛副理事长周小川也表示,希望在论坛中开辟一个平台,让大家讨论海南自贸区、自贸港应该建设,同时由论坛秘书处、研究院牵头组织一批研究机构,围绕海南自贸区、自贸港建设课题展开深入研究,帮助海南汇总思路。

构想很快成为现实——日前,海南省召开博鳌亚洲论坛2021年年会筹备工作和主题活动新闻发布会透露,本届论坛将首次开设“全球自由贸易港发展趋势”分论坛,主题是“大变局中的全球自由贸易港”。(本报博鳌4月19日电)



任何一种新兴力量,都是打破现有国际格局的重要变数。尽管博鳌亚洲论坛刚刚成立时,亚洲区域外的国家曾有疑惑:论坛仅为亚洲各国提供对话平台吗?但20年来,论坛用实际行动给了令人信服的回答——

博鳌亚洲论坛是开放的,是国际上探讨亚洲乃至世界重大经济问题的平台。从新世纪到新未来,从应对危机到绿色复苏,从合作共赢到开放创新,从可持续发展到命运共同体……论坛主题越来越具有国际视野,也越来越聚焦时代之问。

高擎开放共赢、变革创新之大旗,博鳌声音引来自世界侧耳倾听——

2018年年会上,“21世纪海上丝绸之路与泛南海经济合作”“‘一带一路’·成功案例与经验分享”等分论坛中,合作共赢的声音一浪高过一浪。美国

服务保障博鳌亚洲论坛的20年,是海南付出艰辛努力的20年,也是海南收获满满的20年。

在参会嘉宾的聚焦下,海南的知名度、美誉度、影响力,以及外来投资、基础设施、项目建设、产业发展、招商引资、旅游业发展等方面都因此获益匪浅。但更重要的是,作为论坛永久会址所在地,海南的经济社会发展得到了政、商、学界“大咖”的关注和支持。

2016年3月,作为博鳌亚洲论坛2016年年会海南省主题活动之一,全域旅游与媒体融合峰会的召开为全国全域旅游示范区之间搭建了对话与交流的桥梁,更为海南作为全国首个全域旅游创建省的发展建言献策。

峰会上,与会嘉宾提出,海南有发展全域旅游